

“95后”问鼎世锦赛 围棋界迎来青春范

毕昱廷：“棋”才英雄出少年

张程

在日前举行的首届“梦百合”杯世界围棋锦标赛五番棋决赛中，17岁江苏本土棋手毕昱廷逆转强劲对手古力九段，以总比分3:1获胜夺冠，成为了中国围棋史上第13位世界冠军。

年轻冠军再诞生

新科冠军毕昱廷出生于1996年，11岁就成为国内最年轻的职业棋手，12岁即获世少赛青年组亚军和首届全国智运会围棋青少年组冠军，曾豪取2011年全国围棋甲级联赛九连胜。本次世锦赛中，他不仅顺利通过预选赛，更是在本赛前三轮先后击败姜东润、李世石、孔杰三大世界冠军晋级八强。随后又战胜党毅飞、王檄两位世界亚军，进入决赛。

决赛总比分来到2:1赛点，毕昱廷领先之时，这决胜的一盘棋竟显得有些戏剧化。执白的古力身为中国围棋领头羊，一开始就显得很具攻击性。只是拳怕小壮，顽强的毕昱廷一直在反击，把局势搅得更加复杂。可就在古力稍显优势之时，一次离奇失误，导致实战白棋右边大龙愤死，胜负就此尘埃落定。

“四盘棋中今天这盘棋是最艰难的，实在太有戏剧性了。”毕昱廷赛后感叹道，“还是我运气比较好，这几盘棋古力都失误了。”运气加实力，时势造冠军，年仅17岁的毕昱廷，在本届世锦赛上已初具世界棋坛顶尖棋手之风。

父亲厚望造英才

“毕”这个生僻的姓氏到底该怎么念，是本次世锦赛决赛落幕后众多棋迷奔走请教的一大问题，成为了赛场外的趣味花絮。

毕字音“米”，多年前就有上海少年棋手中“一毕两饭”之说，“两饭”是范廷钰和范蕴若，“毕”自然就是毕昱廷了。毕昱廷学棋，是因为他有个业余棋手的父亲，这似乎就与棋结下了天生缘分。他拥有极高的学棋悟性，弈得出新意、弈得出自信，胜负心极强的毕昱廷就算是训练中输棋，也会眼泪汪汪，但会坚持不哭出来，心劲十足。6岁半时，毕昱廷与家人远赴上海学棋，几年下来，大凡有毕昱廷参加的大小少儿围棋赛，冠军之多不会旁落，以至于上海一众本土少年棋手谈“毕”色变。

2008年，父亲毕智强带

贵州人和队捧足协杯

近日，2013年足协杯决赛第二回合比赛在广州举行，广州恒大虽然主场以2比1战胜贵州人和队，但贵州人和队以两回合3比2的总比分捧得冠军杯(见右图)。刘大伟摄(新华社发)

北京世界单板滑雪赛举行

本报电 2013年“冰雪”北京世界单板滑雪赛近日在国家体育场(鸟巢)落幕。瑞典名将索格伦以96分的最高分以及2.756秒的滞空时间获得冠军以及“红牛飞行时间”大奖，美国选手考森伯格和挪威选手分获亚军和季军。中国单板滑雪小将何伟首次亮相该赛事，成为首位参加世界单板巡回赛中技巧赛的中国人，虽然止步16强，但完成了个人的“冰雪”首秀。(杨乔栋)

桥牌俱乐部女子联赛举行

本报电 近日，首届全国桥牌俱乐部女子联赛在浙江金华落幕，湖北宣化获得冠军，上海汽车和浙江华门分获亚军和季军。另外，由中展体育产业有限公司和北京市桥牌协会主办的“陶然广场杯”名人桥牌联谊赛日前在人民大会堂举行，来自首都各界的百余名牌手到场参加角逐。(陈昭)

王天一问鼎全国象棋冠军挑战赛

本报电 楠溪江杯决战名山2013全国象棋冠军挑战赛总决赛日前在浙江永嘉落幕。六站分站赛胜出的赵国荣、王天一、孙勇征、洪智、蒋川和赵鑫鑫在总决赛中先进行5轮单循环预赛，“东北虎”黑龙江赵国荣、“外星人”北京王天一进入最后的冠军赛两番棋决赛。决赛中，王天一夺冠，赵国荣屈居亚军。另外，决战名山全国象棋冠军挑战赛网络赛区暨QQ游戏·天下棋弈全国业余象棋网络赛总决赛结束，辽宁范思远、黑龙江郝继超、北京么毅分获前三名。(张程)

2013年度桥牌系列邀请赛收官

本报电 近日，PICC中国人保杯2013年度桥牌系列邀请赛第六站比赛在京举行，农业银行队获得本站冠军，至此系列赛全部结束，中信集团队最终获得系列赛冠军。

本系列赛为团体赛，有24支队伍参赛，每轮比赛8副，共打23轮，分6站进行。第六站进行的是第20至23轮的比拼，经过4轮激烈角逐，农业银行队获得本站冠军，中国人保集团队、银监会队分获二、三名，排在第十名的工商银行队和第十八名中组部队获得了本站参与奖。累计23轮成绩，中信集团队以287.69分夺得系列赛冠军，工商银行队以281.32分获得亚军，获得季军的是积分277.71分的证监会队。比赛由中国桥牌协会和中国人民保险集团股份有限公司共同举办。(陈昭)

着儿子来到北京，驻扎在中国棋院附近，儿子去练棋，父亲搞后勤，其乐融融。儿子的前途是老毕最关注的事情，这些年下来，老毕为培养儿子学棋花费颇多，而眼下，这种状况已经大为改善，毕昱廷参加比赛获得的奖金已经足够缓解经济层面的问题了。赢得本次世锦赛的冠军之后，沉甸甸的180万元奖金，也将被毕昱廷收入囊中。对于一名17岁的孩子来说，算得上是个天文数字了，生性老实的他也表示，奖金全部都会上交父亲，以慰劳父亲这么多年的培养。

冠军名后少年派

也许是年龄尚小，他面对采访时显得有些“木讷”，但谁也想不到，这次夺冠后的他竟也有“语不惊人死不休”的时候，当被问及有什么爱好，他竟然开起了玩笑：“喜欢勾心斗角。”眼见满座皆惊，他又赶紧解释道：“是我喜欢看谍战片，文戏没意思，谍战片杀得更有过瘾。”众人才恍然大悟，笑言怪不得小毕能在棋局中摧城破寨、大杀四方，原来是“棋”由心生也。

赢得巨额奖金后，新科冠军又会奖励自己什么呢？毕昱廷表示自己的手机“太烂了，字都不清楚”，希望换一部。作为棋坛的一股青春力量，他对电子科技的热爱程度与需求自然是远胜老棋手，最重要的是，在手机上下网棋，是他平时用来练手的一种手段。看来围棋之韵，自小就已经深深嵌入他的生活，成就了他手捧的冠军奖杯。

青春风暴已来袭

有人说，围棋手大都是谦逊的，此言其实不虚。虽然已经为江苏围棋创造了历史，但17岁的毕昱廷，依然还是十分谦虚。面对如潮水般的称赞，小毕坦言：“我跟顶尖选手还是有点差距，有一些要学习的地方。”江苏围棋队已经表示，由于毕昱廷强势的表现，新赛季围甲联赛，他可能会获得更多主将机会。被问到“围棋梦”时，他只是淡淡一笑，“我的围棋梦就是追求围棋的最高峰，但从棋的内容上与最高峰相比，我现在还是刚刚起步。”

此次夺冠，不仅是毕昱廷从四段到九段的飞跃，而且使中国围棋在一年内获得第五个世界冠军，也使中国夺得世界大赛冠军的人数超过了韩国。2013年可谓中国的“围棋年”，中国选手包揽了已经结束的所有世界围棋大赛的冠军。毕昱廷的崛起宣告了又一位“95后”新锐冠军级别棋手的来临，昭示中国围棋的青春风暴已经无可阻挡。

北京金隅男篮最近可谓喜忧参半：喜的是在“政委”马布里因伤缺阵的情况下，球队在近七轮比赛中取得了五胜两负的战绩(所输两场也皆小比分惜败)，目前全队凝聚力和战斗力较强令人欣慰；而忧的则是球队控卫李学林自本赛季开赛以来，一直未按联赛规定穿指定赞助商李宁品牌球鞋，最终“以身试法”被篮协处以150万元的巨额罚款，令人唏嘘不已……

风波再起

自李宁公司在去年6月与CBA联赛签下了一纸5年20亿的赞助肥约后，中国篮协随即作出“所有CBA球员必须穿李宁品牌的装备参赛”的规定。然而，早在一年前的2012-2013赛季伊始，就有部分球员因为球鞋问题而遭到了联盟的处罚，李学林当时也是当事人之一，好在其赞助商及时作出补救措施，才未将事情闹大。不料，时隔一年，李学林再次摊上这等“大事儿”。

事实上，联赛在球员选择球鞋的问题上确实有些“潜规则”，这也无形中助了球鞋风波的蔓延。近两年，联赛每个赛季都会开出一份16人的“特许大名单”，这16人通过交纳一定额度的“特许费”而获得选择球鞋的“自由身”。大名单上既包括易建联、朱芳雨和王仕鹏等在内的13名特许球员，也包括王治郅、丁锦辉和韩德君3名特许贴标球员。前者可以在比赛中穿签约的耐克球鞋比赛，而后者在穿其他品牌球鞋的同时，必须对品牌进行完全遮挡。而外籍球员(港、澳、台地区除外)虽没有品牌选择的限制，但也必须对商标进行遮挡处理。

非上述球员者，一旦“越界”，就将遭到联盟重罚：第一次2万、第二次5万、第三次10万，第四次起，每次20万，直至累计到150万元。很显然，李学林已经达到处罚上限，成为该项纪录的“保持者”。

选择成疑

既然联盟有如此严格的规章制度，对球员的球鞋选择做出了明文规定，为何李学林一再“铤而走险”，与联盟公然唱反调？其实，李学林也是有苦难言。作为耐克品牌的签约球员之一，李学林也本应出现在特许球员的大名单中。但是，来自台湾地区的李学林身上的合同是由台湾地区耐克公司所提供，而非大陆耐克公司赞助，这也使他的处境颇为尴尬：穿李宁球鞋，有“违约”之嫌；穿耐克鞋，又要遭罚款。于是，他索性选择了“自己的鞋，让别人说去吧”。

CBA的球鞋“不合脚”吗？

杨乔栋

乱穿球鞋牵多方利益 巨额罚款难根治问题

与此同时，上赛季还为李学林积极排忧解难的台湾区耐克公司在本次李学林的球鞋风波中的态度也令人费解。难怪有部分人猜测，此次耐克为李学林承担如此高昂罚款实为“醉翁之意不在酒”。

或许李学林真的不想再在球鞋选择上继续纠结，以免影响到自身竞技状态；或许耐克公司瞄上了篮协球鞋管理制度上的“漏洞”，借机大打商业推广牌。但无论如何，150万的天价罚款已成事实，究竟谁该为此次球鞋风波负责，篮协、球员还是赞助商？

真相揭秘

篮协如此大动作的罚款举措保护赞助商的利益无可厚非，但罚款并不能从根本上解决问题。“杀鸡儆猴”的处罚效应难掩CBA联赛管理制度上的不成熟，这种治标不治本的做法只会将篮协、官方赞助商、其他赞助商以及球员之间的矛盾变得更加不可调和。对于如何彻底除掉这一“顽疾”，篮协和其他赞助商也感到十分苦恼。“作为一家体育用品企业，我们的优势是非常理解球员和俱乐部的利益，也尽力去做好服务工作。当然，作为联赛的合作伙伴，联赛有它职业性的一面，既然是职业的是商业的，那么我们就遵守共同的游戏规则，希望大家能够理解。”对于球员违规穿鞋屡禁不止的现象和联赛严格的处罚制度，李宁公司董事长李宁也颇感无奈。

在职业联赛中，多个交叉品牌及赞助商的情况十分常见，不过如何协调好各方利益则需要一个比较长的过程。就连商业化程度极高的NBA，在当年也曾遇到过类似球鞋问题的困扰。因此，为了联赛更加积极健康地成长，为了球员脚上的球鞋能更加“合脚”，篮协确实要好好动动脑筋。

从早年的安踏到如今的李宁，从球员质疑球鞋质量拒穿官方球鞋到球员“顶风作案”视规矩而不见，球鞋风波已在CBA“潜伏”了很多年。赞助商无非希望投资和收益尽可能成正比，尽管这其中确实包括“球员不买账”等类似风险存在。然而，作为俱乐部、赞助商以及球员之间的中间人，篮协在沟通协调各方利益的工作上显然做得还不尽如人意。

或许最终的参赛成绩暂时有所下滑，但对于推动中国冰雪运动的协调和可持续发展，作用不言而喻。我们这支队伍完全由学生组成，他们都是利用业余时间进行训练。”崔树林说，“冬季项目目前在上海得到了很大程度的推动。”据介绍，在对外经贸大学冰壶队组建之后，松江大学城内的7所学校全部成立了冰壶队、滑冰队，3所学校开设了冰壶课、4所学校推出滑冰课，已有6000多名大学生接受了冰壶和滑冰的培训。

交流意义重于成绩

中国大学生代表团曾在冬大冬会上取得过辉煌的成绩。2009年哈尔滨冬大冬会更有18枚金牌入账。但本届比赛，中国代表团的争金点可能只有三四个。原因很清楚，大运会办赛理念、历史作用和中国选派运动员的标准都

第26届世界大冬会今夜意大利启幕

中国续力“体育回归”

本报记者 朱凯

展现体教结合成果

值得一提的是，这次大冬会上，上海对外经贸大学女子冰壶队，将代表中国队来到意大利参赛，这也是唯一一支来自长江以南的队伍。

以往几届大冬会，冰壶项目都由国家队队员代表学校参加。今年中国派出一支“学生军”，在上海对外经贸大学体育部主任崔树林看来，是因为“体教结合”的成果。

第26届世界大学生冬季运动会将于12月11日至21日在意大利特伦蒂诺举行，开幕式将于当地时间11日18时(北京时间12日1时)正式开始。

作为冬奥会之外规模最大、竞技水平最高的世界性冬季综合运动会，大冬会是世界各国大学生们交流与竞技的重要平台。本届大冬会，由教育部中国大学生体育协会组建的中国代表团仍将“看淡金牌”，以大冬会为契机继续推动体育回归教育、推动校园体育和竞技体育的交融成为中国代表团更重要的目标。

没有一线明星阵容

参加第26届世界大学生冬季运动会的中国大学生体育代表团11月28日在哈尔滨体育学院宣告成立，本次组建的中国代表团包括教练员、运动员、队医、翻



毕昱廷近影

李学林在地板赛中脚穿非赞助商球鞋

第26届世界大学生冬季运动会举办地意大利特伦蒂诺风光